Schleife - Was ist das?

Start )

v

Vorgang 1

'

Vorgang 2

Ende )

-Eine Schleife ist ein Ablauf, der

wiederholt durchlaufen wird, so lange
eine Bedingung erflllt ist. Die Bedingung
wird mit jeder Wiederholung neu
uberprift. Ist die Bedingung nicht erfullt,
wird die Schleife Ubersprungen und es

| wird nach ihr fortgefahren.

Die Kopfbedingung entscheidet VOR

dem Ablauf, ob der Schleifeninhalt

durchlaufen werden soll.

Der Schleifeninhalt wird je nach

Bedingung kein-, ein-oder mehrfach

ausgefuhrt d.h durchlaufen.

[ Selbstverstandlich kann der

Schleifeninhalt aus vielen Vorgangen

| bestehen.

Eine FulRbedingung entscheidet NACH

dem Ablauf, ob der Schleifeninhalt

wiederholt werden soll.

[HINWEIS:

Eine Schleife hat ENTWEDER eine
Kopfbedingung ODER eine

| FuRbedingung.
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Schleife kopfgesteuert

Start
Ablauflogik der Schleife
alternativ durch eine
Verzweigung dargestellt
Vor der Schleife Vor der Schleife
A 4
v
Der Schleifeninhalt wird
\ 4 durchlaufen, falls die
Kopfbedingung | Kopfbedingung erfilllt ist. Vor Kopfbedingung erfiillt? -
jedem Durchlauf wird die nein
Bedingung neu geprift.
ja
v Der Schleifeninhalt wird je nach
Bedingung mehrfach durchlaufen.
Wiederholungsteil Wiederholungsteil
Beachte: Eventuell wird der Inhalt
gar nicht durchlaufen
Am Ende der Schleife hoch zurlck
) zum Schleifenkopf.
l (FuBbedingung entfallt) l
Nach Abarbeitung der Schleife
Nach der Schleife wird der Ablauf hinter dem Nach der Schleife
Schleifensymbol fortgesetzt.

v
Ende )
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Schleife - Beispiel 1

Start )

‘ Liste Fullen ‘ ‘

v

Fur alle
Listenelemente |

v

Ausgabe des
Listenwertes

v

l

Ende )
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Schleife fuldgesteuert

Start
Ablauflogik der Schleife
alternativ durch eine
Verzweigung dargestellt
Vor der Schleife ‘ Vor der Schleife ‘
l .Aufsetzpunkt bei der v
| Schleifenwiederholung. >
| (Kopfbedingung entfallt)
l [ Der Schleifeninhalt wird je nach \ 4
Bedingung mehrfach durchlaufen.
Wiederholungsteil Wiederholungsteil
Beachte: Der Inhalt wird
| mindestens einmal durchlaufen l
[ Am Ende der Schleife wieder
: zuriick zum Schleifenkopf, wenn - o
FuRbedingung ) FuBbedingung erfiilt ist. Sonst _ja \\fuﬁbedlngung erfullt?
| hinter Schleifenful’ fortfahren

nein

wird der Ablauf hinter dem Nach der Schleife

Nach der Schleife
Schleifensymbol fortgesetzt.

v
Ende )

Nach Abarbeitung der Schleife ‘
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Schleife - Beispiel 2

Start )

v

Eingabe von Zahl als
Text

v

Solange Text keine
gultige Zahl ist

l

Umwandlung Text in
Zahl

Ende )

v
Bis Text eine gultige
Zahl ist

 Wichtig:

SOLANGE oder BIS macht im
Text den Unterschied aus, ob es
eine Wiederholungs- oder eine

| Abbruchbediungung ist.
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Schleife mit Zahler
_Start )

Beispiel:
Schleife mit Zahler,
hier kopfgesteuert

Ablauflogik der Schleife
alternativ durch eine
Verzweigung dargestellt

v

Liste mit Textwerten Liste mit Textwerten
erzeugen erzeugen
index = 0
\4
Arbeiten mit Schleifenindex:
v
Index von Bereiche von / bis und Schrittweite angeben. ]
. : & O 0 Bei Erhéhung um 1 kann Angabe zu Schrittweite index <
bis (Listeni2agey entfallen. Listenlénge nein
Schrittweite 1
Realisierung durch z.B. For-Schleife bei C, C++, .
C#, Java oder ahnlichen Sprachen. Ja
Textwert in Textwert in
GroRbuchstaben GroRbuchstaben
umwandeln umwandeln
index = index + 1
v

v

Ende )
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ja

Schleife - Abbruch / Weiter

Start )
Vorgang A ‘

v

Diesen
Schleifendurchlauf
Uberspringen?

Vorgang B ‘

v

Schleife
= komplett abrechen?

Vorgang C ‘

I

4 weiter

abbrechen

\ 4

v

Ende )

Prinzip Abbruch/Weiter gilt fur
kopf- und fuBgesteuerte Schleifen

Ab hier direkt alle Schritte bis zum
Schleifenfuly Gberspringen und in
die nachste Schleifenrunde?

=> Weiter (engl. continue)

Schleife direkt vollstandig
abbrechen?
=> Abbruch (engl. break)

Néachster Durchlauf, wenn
Schleifenbedingung erfiillt ist

Schleife wurde normal oder
vorzeitig beendet
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